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Estatistica 11

Epoca de Recurso - 29 de junho de 2023

Tépicos de Resolucao

a) B(X) = [ AeMde = %_(distribui(;éo exponencial)
Método dos Momentos: X =" | X;
EX)=X = 1=X = A=+

b) Fungao verosimilhanca: L(A|zy, zg..7,) = [[1o, (Ae™A%1) = Ame=A 2

I(Ax) = In(A\"e™ Zi=1%) = nin(\) — )\ZZ 1 @

d_ o1 =
XNy T it =0 = A= Hxl T
d?l 3

= —nygz <0, = A= (X)"" é um maximizante de L(\).

c) A= (z)"! = (450/30)"! = 1/15
Prob(X <15A=15)=1—e M =1—¢" /15 =1 - ¢! =0.6321

a) IC para u: VF: S/\f ~ tm-1)

—> IC(95%) = (T £ tajps)
Média amostral: £ = 956/10 = 95.6,
Variancia amostral: s> = 91607/10 — (95.6)% = 21.34

Variancia amostral corrigida: s = 5% = 1.11 x 21.34 = 23.71

IC para p: (95.6 £ 2.26¥20) = (92.12,99.08)

IC para o?: VF: ("_01#2 ~ X?’n—l)

— I1C(95%) = ((n — 1)3/2/%/2, (n— 1)8’2/q1_a/2)
n — 1 =9 graus de liberdade



Q1—a/2 = 2 70 Qoj2 = 19.023
IC para 0% (23.71 x 9/19.023,23.71 x 9/2.70) = (11.22,79.03)

Falso.

Repetindo a construcao do intervalo de confianga (com base em amostras indepen-
dentes) espera-se que 95% dos intervalos contenham o verdadeiro valor de 6.

A probabilidade de o verdadeiro valor de 6 estar contido dentro do intervalo de

confianca é 0 ou 1.

Estimativa para pu:

Estimativa para a variancia corrigida:
X ~N(i,6%) = Z=(X—-p)/6)~N(0,1) =
Prob(X < 100) = Prob(Z < z)

onde z = (100 — 95.6)/+/23.71 = 0.90

Da tabela 4: ¢(0.90) = 0.8159

Teste de hipoteses para a igualdade de médias
HO:Nz:,uyVS' ﬁlzyﬂj%uy
X-Y— —
ET.: T = f”ﬁsﬁfﬁ)SQ
m—1)S2+(n—1)5;
(5 + )y s
tas = S onde 57 = [ 4 1/ Ol
Wa = {tobs : ’tobs’ > ta/2}
tas2 = 2.101
y =986/10 = 98.6
Variancia amostral: s} = 99600/10 (9 6)? = 238.04
Variancia amostral corr1g1da s s = 1.11 x 238.04 = 264.22
tobs — 955636988 .6 = —0.056
tors € W = Nao se rejeita Hy.
Nao ha evidéncia estatistica para a diferenca de médias.

~ (1)

2
Y

X ~ B(1,6), n = 1000
T =270/1000 = 0.27

0.27-0.25
Zobs = “po1a > = 143

W = {zobs D Zobs > Za}




Para a = 0.05, z, = 1.645 zps ¢ W = Nao rejeitar H.

Para a = 0.10, 2z, = 1.28 2z € W =—> Rejeitar Hy .

Rejeita-se a suposicao inicial do grupo contra a candidata ao nivel de 10% mas nao
ao nivel de 5%.

b) valor-p = Prob(z > zpps) = 1 — ®(20ps) = 1 — 0.9279 = 0.07, significancia observada
do teste, correspondente & probabilidade de cometer um erro de 1* espécie (ou seja,
rejeitar Hy sendo esta verdadeira). O valor-p dé a probabilidade de o valor obser-
vado para a estatistica na amostra quando a hipdétese nula é verdadeira e, como
tal, permite nao sé rejeitar ou nao a hipétese nula mas também situar a estatistica
observada dentro da regiao de rejeicao permitindo saber quao longe esta da fronteira
da regiao de rejeicao para uma dada dimensao do teste.

Tem-se valor-p = 0.07 > 0.05 = o mas valor-p = 0.07 < 0.10 = «, sendo a conclusao
equivalente a da alinea anterior.

4

Teste de ajustamento (ndo paramétrico).
Hy: X segue a distribuicdo definida por f (N; = npyg;) vs.
H,: X nao segue a distribuigao definida por f (N; # npy;)

Frequéncias observadas: fo = 30/50 = 0.6, f; = 14/50 = 0.28, fo, = 6/50 = 0.12
(N; —npos)*

ET:Q=>"", — ~ X1y comm — 1 =2
j
Quops = BOSOOXB02 | (1U=0.25x50)% | (6-005:50)° _ () 4 ()18 4-0.3 = 0.48

Pobs = P(Q > Qups) = P(Q > 0.51) = 0.975 > 0.05 = Nao rejeitar Hy ao nivel de 5%,
concluindo que os dados sao consistentes com a hipotese definida.
Alternativamente, pela regiao de rejeicao, tem-se:

Q270.05 =5991eW = {Q : Q > 5.991},@055 ¢ W.
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a) Teste de significancia global:
H()I 61 :62 :63 254 =0 vs. Hli Elﬁj 7é0, ] = 1,2,3,4.
Fops = 86.87 e valor-p < 0.001 < 0.05
Rejeitamos Hy. A regressao é globalmente significativa.

Teste de significancia individual para fSi:
H()I /61 =0 vs. Hli 61 7& 0.



A varidvel “years” corresponde a x1 com Bi: Bl = 64455 e se(ﬁl) = 17771.

ET. tl = % ~ t(349)

W ={t:|t| >tae} = {t:|t| > 1.96}

tons = 3.627 € W = Rejeita-se Hy, concluindo que a variavel “years” é estatisti-
camente significativa ao nivel de 5%.

Alternativamente, pelo valor-p: P(t > t,) = 2.95 x 107° < a.

Ambas as variaveis sao estatisticamente significativas, como se pode concluir pelos
valor-p observados, e tém um efeito positivo no saldrio do jogador.

Bg = 19633 = por cada ponto adicional no indice de performance no jogo, o
salario do jogador aumenta, em média, 19633$ ceteris paribus.

33 = 3149 = por cada jogo adicional por ano na liga, o salario do jogador

aumenta, em média, 3149$ ceteris paribus.

ET. t3 = se[(a;gg) ~ t(349)
IC a 90%: a = 0.1, tyy = 2.576

IC=Pst /0 se(fs) = (3149—1.645x 1566, 3149+1.645x 1566) = (572.93, 5725.07).
Conclui-se que a varidvel é significativa pois {0} ¢ IC.

Intervalo de previsao

Comecando de y = BO + lel + ngg + ﬁ3m3, queremos estimar 6y = By + [B1c1 +
Baca + P3cz onde ¢p = 5, ¢ = 110, c3 = 215.

O estimador de 8, é éo = Bo + 3101 + 3202 + 3303.

Para obter um intervalo de confianca para 6, precisamos do erro padrao para 6.
Escrevemos

Bo = 0y — Prc1 — Paca — B3c3
e substituimos na equagao da regressao linear original:
y =0+ Bi(r1 — c1) + Ba(w2 — c2) + B(w3 — c3).
Realizando uma regressao sobre as novas varidveis x; — ¢; obtemos uma estimativa

e erro padrao para 6y. Do Anexo II, retiramos éo = 1512888 e 86(é0)2111352.
IC de previsao a 99% : (1512888 +2.576 x 111352) = (1.22,1.80) milhoes de ddlares.

Bl = 0.07 = por cada ano adicional de jogo estima-se que o saldrio do jogador
aumente, em média, 5, x 100 = 7%, ceteris paribus.

Passos para prever o salario dados valores para zi,xs,x3 através de um modelo
ajustado de log(salary) (In(y)):

~

1. Obter m; = exp(In(y;)) para as n observagoes da amostra.

2. Estimar o declive da regressao y; = am; sem termo independente a.

~

3. As previsoes pontuais para y, obtém-se através de g = aexp(In(y;))



	
	
	
	
	

